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Cuvântul Chiriarhului

Na�TeRea  DOMNULUI 
– IZVORUL  VIeºII  SÅNÅTOaSe

Ne întâlnim sufleteşte, duhov‑
niceşte, „pe calea inimii“ şi „de 
la creştin la creştin“, de aproape 
şi de departe, în sfintele noastre 
biserici, de la oraşe şi de la sate, 
din capele şi din orice loc de ru‑
găciune, împreună cu Domnul 

Iisus Hristos, „Mititel şi‑nfăşăţel/
În scutec de bumbăcel!“1, în „Ziua 
cea sfântă/Când colindele se cân‑
tă/Sărbătoarea lui Hristos/ Să ne 
fie de folos!“2.

 Este Crăciunul! Este Naşte‑
rea Mântuitorului. Peste tot şi 
pentru oricine dintre creştini, 
„Astăzi S‑a născut Hristos/ Me‑
sia, Chip luminos“3, iar spaţiul 

bisericesc în care ne aflăm este 
„Betleemul“ spiritualizat, adică 
este „Casa Pâinii“, după cum se 
traduce numele localităţii biblice 
din Ţara Sfântă. Dumnezeiescul 
Prunc este „Dumnezeu adevărat 
din Dumnezeu adevărat“, Care 
„S‑a născut pentru noi, oamenii 
şi pentru a noastră mântuire“4. A 
luat trup omenesc din Preacura‑

„Astăzi S‑a născut Hristos,
Mesia, Chip luminos,
Lăudaţi şi cântaţi
Şi vă bucuraţi!“ 

(Colinde româneşti)

Iubiţi şi mult doriţi fraţi 
şi surori în Domnul,

† CASIAN
din darul lui Dumnezeu, Arhiepiscopul Dunării de Jos.

Preacuviosului cin monahal, Preacucernicilor preoţi 
şi tuturor drept‑măritorilor creştini din Eparhia noastră: 

har, milă, pace, bucurie, speranţă multă, putere sfântă şi voinţă mare 
pentru păstrarea „sănătăţii şi a vieţii ca daruri de la Dumnezeu“, 

cu prilejul Sfintelor Sărbători ale Naşterii Domnului, Bobotezei şi Anului Nou, 
iar de la smerenia Noastră, arhiereşti binecuvântări.

1. Colind.
2. Colind.
3. Colind.
4. Art. 2 şi 3 din Simbolul de credinţă.
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ta Fecioară Maria şi ne oferă în 
schimb harul, puterea, lumina 
şi sfinţenia din dumnezeirea Sa, 
prin împărtăşire: „S‑a făcut om, 
ca pe om să‑l îndumnezeiască“5 
„Dumnezeu pe pământ a venit 
şi omul în cer s‑a suit. Toate s‑au 
unit dumnezeieşte pentru unita‑
tea noastră umană. S‑a făcut trup 
ca să Se sălăşluiască între noi“6. 
Aceasta este Taina minunată! 
Acesta este singurul fapt „nou 
sub soare“7. Soarele dreptăţii, 
Hristos Domnul, luminează pe 
tot omul ce vine în lume, iar ve‑
nirea Sa se petrece în noaptea în‑
tunecoasă de pe pământ, ca astfel 
să primim cu toată fiinţa noastră 
darul ceresc, pe Cel ce este „Lu‑
mina lumii“8. 

„Prin întrupare, Fiul lui 
Dumnezeu S‑a arătat lumină 
deplină omului, arătându‑l pe 
acesta capabil să fie făcut fiu al 
lui Dumnezeu şi frate al Său, ca 
Fiul lui Dumnezeu, şi în stare să 
se înalţe, prin Duhul Sfânt al Fi‑
ului, la viaţa neînchisă în lumea 
aceasta“9.

Am primit cereştile vestiri 
ale Naşterii Domnului în „zo‑
rile creştinismului“, deodată cu 
lumina Evangheliei transmisă 
la toată lumea prin Sfinţii Apos‑
toli. Nouă ni l‑a ales Duhul Sfânt 
ca prim‑vestitor al Evangheliei 

„slavei lui Hristos“10, pe Sfântul 
Apostol Andrei, ajutat de Sfântul 
Apostol Filip. Este un dar mare şi 
sfânt, propovăduirea „cheagului“ 
Evangheliei în „frământătura“ 
etnică a două popoare, dac şi ro‑
man, din care, ca şi o „prescură“, 
s‑a ivit poporul român! Poporul 
creştin român, fără o dată de con‑
vertire, este un popor al aposto‑
latului, al mărturisirii credinţei, 
paşnic şi martiric atunci când 
situaţiile au cerut, dar, mai ales, 
este păstrătorul memoriei vii a 
Evangheliei prin manifestările 
cele mai calde, mai duioase, mai 
însufleţitoare şi mai suave în deo‑
sebita Sărbătoare a Naşterii Dom‑
nului, încât s‑ar putea afirma, fără 
greşeală, o anumită actualizare a 
evenimentului de acum două mii 
de ani, într‑un chip tainic, mereu 
izvorâtor de energii creatoare în 
marea noastră familie de la Du‑
năre şi Carpaţi, iar acum în mai 
toată lumea, unde trăim tot ca 
acasă! Ce mărturie puternică vine 
din timpuri imemoriale să con‑
sfinţească această realitate! „Azi 
cu strămoşii cânt în cor colindul 
sfânt şi bun!/ Tot moş era şi‑n vre‑
mea lor bătrânul Moş Crăciun“11. 
Aşadar, pentru sufletele noastre 
şi pentru măreţia smerită, caldă 
şi primitoare a creştinului român, 
evocarea dimensiunii evanghe‑
lice este expresia bunătăţii Mân‑
tuitorului, prin ospitalitate. Aşa 

am învăţat să rămânem cu braţele 
deschise şi cu inimile încălzite de 
dragoste fraternă şi de solidarita‑
te omenească faţă de toţi semenii 
pe care Dumnezeu i‑a „semănat“ 
în pământul reavăn şi hrănitor 
al Patriei, mereu „brăzdat cu 
plugul Evangheliei“12 păcii, prin 
misiunea Sfintei noastre Biserici 
Ortodoxe – „Maica spirituală 
a neamului românesc“ (Mihai 
Eminescu).

De aceea astăzi, la Naşterea 
Domnului, prin Sfânta Liturghie, 
prin rugăciunile neîncetate şi prin 
iubirea nedezminţită, îi cuprin‑
dem spiritual, dar şi efectiv, frăţeş‑
te, aici – „Acasă“, cu noi, între noi, 
şi pe toţi frații români din Arhie‑
piscopie aflaţi, sperăm, temporar, 
în lumea mare, pentru mai binele 
dânşilor şi al nostru, în comuniu‑
ne de credinţă, de limbă, de cul‑
tură, de tradiţii şi de neam. Astfel 
ne‑a învăţat Sfânta noastră Biseri‑
că, prin chemarea Preafericitului 
Părinte Patriarh Daniel, aprobată 
de Sfântul Sinod şi urmată fidel 
şi real de bunii noştri păstori de 
suflete din ţară şi din străinătate, 
să ne rugăm pentru unitatea tu‑
turor românilor de pretutindeni! 
Rugăciunea unită cu fapta bună, 
concretă, au devenit punţi de co‑
municare şi de comuniune, în cele 
mai frumoase modalităţi. Şi tot în 
acest an, acasă, în toate familii‑
le şi‑n toate comunităţile, ne‑am 

5. Sf. Atanasie cel Mare.
6. Sf. Ioan Gură de Aur, Predici la Sărbătorile împărăteşti şi Cuvântări de laudă la sfinţi“, Editura Institutului Biblic şi de 

Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti, 2006, pp. 26‑30.
7. Sf. Ioan Damaschin, Dogmatica, trad. Pr. D. Fecioru, Editura Scripta, Bucureşti, 1993, p. 82.
8. Pr. Dumitru Stăniloae, Iisus Hristos, lumina lumii şi îndumnezeitorul omului, Editura Anastasia, Bucureşti, 1993, p. 57.
9. Ioan 8, 12.
10. 2 Corinteni 4, 4.
11. Colind.
12. Sf. Ioan Casian

Iubiţilor,
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amintit, am îngrijit şi ne‑am rugat 
împreună, tot la chemarea Sfân‑
tului Sinod, pentru cealaltă parte 
a comunităţii noastre, cea linişti‑
tă, paşnică şi smerită, plecată la 
Domnul şi care se odihneşte tem‑
porar în cimitire. Câtă pace, câtă 
lumină, câtă putere, câtă bogăţie 
sufletească izvorăsc din mor‑
minte atunci când Îl chemăm, cu 
credinţă şi prin toate rugăciunile 
Bisericii şi datinile străbune, pe 
Domnul Învierii şi al Vieţii veşni‑
ce, Hristos „biruitorul iadului şi al                                                                                          
morţii“!

Cu atât mai mult astăzi, la 
Naşterea Domnului, în lumina, 
în plinătatea bucuriei Vieţii Care 
Se naşte şi nu moare, este timpul 
cel mai potrivit să trecem peste 
pragurile înfricoşătoare ale fricii 
de boala care s‑a aşternut, iată, de 
doi ani, în omenire, pretutindeni! 
Apăsarea, frica, tristeţea, suferinţa 
şi‑au făcut loc fără să le dorim, fără 
să contribuim efectiv, dar urmări‑
le sunt îngrijorătoare, iar uneori 
chiar distrugătoare de vieţi.

Iată de ce stăruim la dumne‑
zeiescul eveniment al vieţii, prin 
Naşterea Mântuitorului, „pentru 
ca lumea să aibă viaţă şi s‑o aibă 
din belşug“13. 

Mai mult, Hristos Se naşte pe 
pământ pentru oamenii care au 
ales singuri, în locul vieții, moar‑
tea prin despărţirea în mod liber, 
de iubirea atotprezentă şi vinde‑
cătoare a lui Dumnezeu. De ace‑

ea, Tatăl Îl trimite pe „Fiul său 
Cel Unul Născut“14 din veci să 
primească firea umană căzută în 
„robia morţii“15, spre a o vindeca 
de moarte. 

Fiul lui Dumnezeu devine Fiul 
Omului pentru a fraterniza cu 
omul pe care să‑l recupereze, să‑l 
însănătoşească şi să‑l redea fiu lui 
Dumnezeu: „Precum în cer, aşa şi 
pe pământ“16. 

Aşa se petrec faptele iubirii 
milostive, în mijlocul atâtor su‑
ferinzi, prin „mâinile“ întinse, 
prelungite, ale Domnului, toţi 
slujitorii, toţi medicii şi toţi bunii 
samariteni, oameni buni, jertfel‑
nici şi iubitori de semeni. Ce ar 
fi sărbătoarea Naşterii Domnului 
în acest an plin de atâtea încer‑
cări, suferinţe, boli şi moarte, fără 
Dumnezeu, fără Biserică, fără bu‑
nătatea, milostenia, jertfelnicia 
eroică a „preoţilor“ în alb, medicii, 
secondaţi de atâţia voluntari? Este 
momentul mulţumirilor din inimi 
curate şi recunoscătoare pentru 
toate binefacerile revărsate de 
Dumnezeu asupra semenilor în 
suferinţă, prin „apostolii“ sănătăţii 
sufleteşti şi trupeşti, în Biserică, în 
Ţară, în lume, în familie, în şcoală, 
în fabrică, pe stradă, oriunde este 
un om care a făcut un bine cât de 
mic „unuia dintre aceşti fraţi (...) 
prea mici“17 ai lui Hristos. Acolo 
este naştere şi nu moarte.

Iată, aceştia, nevăzuţi, neau‑
ziţi, nesesizaţi de noi, sunt „fraţii“ 
preferaţi de Hristos Domnul! În 
primul rând lor li se adresează, 

zi de zi şi ceas de ceas! Pentru voi 
M‑am întrupat! Iubirea întrupată 
şi împărtăşită concret în situaţii 
dramatice, pe aparate la spital, 
fără aer în plămâni, este energia 
care trece din Domnul în medic şi 
se întâlneşte cu credinţa exprima‑
tă în rugăciune, „ozonul din plă‑
mânul veşniciei!“ Aşa s‑au împli‑
nit atâtea minuni! Orice persoană 
salvată de la moarte în Pandemie 
este o nouă „icoană“ vie a Naş‑
terii Domnului în concretul vie‑
ţii omeneşti. Fie lăudat Domnul 
pentru toate şi pentru tot!

Ajută‑ne, Mântuitorule, şi la 
acest „Praznic luminos,/ strălu‑
cit, frumos“, tuturor de aproape 
şi de departe, să credem în Naş‑
terea Ta pentru pruncia noastră, 
nepăcătoasă, pentru a redeveni cu 
sufletul, cu inima, cu voinţa, cu 
credinţa, cu fapta iubitoare de se‑
meni, pruncii pe care îi arăţi uma‑
nităţii ca pe nişte apostoli ai vieţii, 
dincolo de toate bolile trecătoare, 
învinse şi neînvingătoare: „De nu 
veţi fi precum copiii, nu veţi intra 
în Împărăţia lui Dumnezeu“18.

Pe această luminoasă căra‑
re, de la suflet la suflet, de la ini‑
mă la inimă, de la frate la frate, 
de aproape sau din depărtare, să 
ajungem la „clinica“ vieţii‑Biseri‑
ca. Să ne spovedim, să ne cumine‑
căm, să redevenim filantropi! Să 
ne bucurăm de viaţa creştineas‑
că, să preţuim şi să apărăm mai 
mult, mai atent şi mai creştineşte 
„viaţa şi sănătatea ca daruri ale lui 
Dumnezeu“19.

13. Ioan 10, 10.
14. Ioan 4, 9.
15. Evrei 2, 15.
16. Matei 6, 10.
17. Matei 25, 40.
18. Matei 18, 3.
19. Din Rugăciunea specială pentru încetarea noii epidemii.

Fraţilor,
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„Şi acum te las, fii sănătos,
Şi vesel de Crăciun,
Dar nu uita, când eşti voios,
Române (creştine) să fii 

bun!“
Să fim buni, Doamne, precum 

Tu eşti bun şi iubitor de oameni, 
cu toţi semenii noştri, fraţii şi su‑

rorile din unica familie reunită la 
Praznicul Vieţii, Naşterea Ta lu‑
minată!

Vă doresc din inimă, bucurie 
cu recunoştinţă şi cu vii mulţu‑
miri pentru tot binele săvârşit pe 
„altarul“ fratelui, iar de Sfintele 
Sărbători ale Naşterii Domnului, 

Bobotezei şi Anului nou: Sănăta‑
te!, Sănătate!, Sănătate!

La mulţi şi buni ani!
Al vostru de tot binele voitor 

şi către Hristos Domnul rugător,

† Casian,
Arhiepiscopul Dunării de Jos 

Elaborarea unor teh‑
nologii educaţiona‑
le moderne permite 

nu numai îmbunătăţirea calită‑
ţii procesului educaţional, ci şi 
rezolvarea problemei însuşirii 
unui volum imens de informaţii 
într‑un timp relativ scurt fără a 
afecta starea psihică a instruiţi‑
lor. Resursele informaţionale au 
devenit la fel de importante ca 
resursele materiale şi cele ener‑

getice. În condiţiile societăţii in‑
formaţionale bazate pe utilizarea 
tehnologiilor informaţionale şi 
comunicaţionale (T.I.C.), în sis‑
temul de învăţământ devine un 
imperativ necesitatea centrării 
procesului de învăţământ pe elev, 
el devenind subiectul procesului 
de învăţământ şi care presupune 
individualizarea (cel puţin rela‑
tivă) a acestui proces. Folosirea 
tehnologiei informaţionale re‑

prezintă o posibilitate reală de 
individualizare a procesului de 
învăţământ bazat pe clase şi lec‑
ţii. În contextul noilor tehnolo‑
gii informaţionale se creează noi 
posibilităţi în instruirea elevilor. 
În baza tehnologiilor multimedia 
apare posibilitatea realizării ma‑
terialelor didactice computeriza‑
te, care pot fi grupate, în funcţie 
de tipurile tehnologiilor utilizate 
şi de scopurile pe care le realizea‑
ză, astfel: manuale electronice, 
care reprezintă o expunere textu‑
ală a materiei cu un număr mare 
de ilustraţii, care pot fi instalate 
pe server şi transmise prin reţea,  
manuale electronice cu o dinami‑
că înaltă a materialului ilustrativ, 
executate pe CD‑uri, sisteme mo‑
derne pentru efectuarea lucrului 
de cercetare ştiinţifică,  sisteme 
virtuale, în care elevul devine 
element al modelului computaţi‑
onal, care reflectă lumea reală şi  
sisteme de instruire la distanţă.

Tehnologiile educaţionale 
mo derne sunt eficiente în activi‑
tatea didactică în etapele proiec‑

TehNOLOgIILe  eDUCaºIONaLe 
MODeRNe  La  OReLe 

De  eDUCaºIe  TehNOLOgICÅ
Prof. Mihaela Manea
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tării, implementării şi evaluării, 
una dintre condiţiile esenţiale în 
reuşita acestora fiind cunoaşte‑
rea şi dorinţa de utilizare a celor 
mai potrivite mijloace, chiar dacă 
aceasta presupune renunţarea la 
anumite obiceiuri care se dove‑
desc, uneori, mai costisitoare la 
capitolul resurse (timp, energie, 
financiar).

În această direcţie, am ales 
să prezentăm, din perspectivă 
proprie, câteva dintre benefi‑
ciile însuşirii unor cunoştinţe, 
respectiv  a formării şi consoli‑
dării unor deprinderi în cadrul 
cursului Intel Teach – Instruire 
in societatea cunoasterii, absol‑
vit la CCD în februarie 2014. În 
ceea ce priveşte proiectarea acti‑
vităţii didactice la nivelul unităţii 
de învăţare, varianta de proiect 
propusă se dovedeşte complexă, 
utilă, aplicabilă în contexte vari‑
ate; formatul este atractiv şi pro‑
fesionist, oferind posibilitatea ca, 
în fiecare moment, să se poată 
efectua conexiuni între elemente 
precum: arie tematică, compe‑
tenţe specifice/ obiectivele de re‑
ferinţă, obiectivele operaţionale  
şi obiectivele de evaluare vizate, 
planificarea  evaluării în varian‑
tele iniţială, formativă şi suma‑
tivă, mijloace necesare realiză‑
rii evaluării (liste de verificare, 
stabilirea obiectivelor, observa‑
rea grupului, feedback din partea 
colegilor etc.), aptitudinile vizate 
(exemple: deprinderi de a utiliza 
termeni de specialitate, abilităţi 
practice de lucru cu programe 
Microsoft Office, experienţă mi‑
nimă în realizarea publicaţiilor, 
abilităţi de navigare şi documen‑
tare pe Internet), materiale şi re‑
surse necesare pentru unitatea de 

învăţare (tehnologie – hardware, 
software, materiale tipărite, re‑
surse internet, alte resurse).  De 
asemenea, orice ajustare necesa‑
ră se poate realiza cu mai multă 
uşurinţă şi cu păstrarea designu‑
lui iniţial.

În ceea ce priveşte implemen‑
tarea activităţii proiectate, utili‑
zarea tehnologiilor educaţionale 
moderne reprezintă un mijloc 
de facilitare a lecţiei prin creşte‑
rea atractivităţii şi prin realizarea 
unei comunicări mai fidele în‑
tre cadrul didactic şi elev (elevii 
pot recepta mai clar ceea ce li se 
transmite, avându‑se în vedere 
receptarea pe mai multe canale 
ale cunoaşterii).

Pot fi utilizate, în acest sens 
materiale PPT, care, pe lângă de‑
signul atractiv, facilitează o mai 
bună coerenţă în prezentare, 
precum şi contactul permanent 
a elevului cu varianta vizual‑au‑
ditivă a învăţării.  În spaţiul lecţi‑
ei pot fi inserate materiale create 
anterior sau pot fi create astfel de 
materiale împreună cu elevii, în 
cazul în care există conexiune la 
Internet în sala de clasă. Aceste 
materiale dezvoltă creativitatea 
elevilor şi asigură o învăţare de 
plăcere.

Tehnologiile moderne sunt 
eficiente nu numai în transmite‑
rea noilor unoştinţe, ci şi în con‑
solidare deprinderilor formate şi 
în realizare transferului de infor‑
maţii între diferitele domenii ale 
cunoşterii. Astfel, se pot realiza 
lecţii recapitulative cu ajutorul 
materialelor PPT, exerciţiile pro‑
puse având la dispoziţie posibili‑
tatea autocorectării răspunsului 
eronat, solicitării sprijinului în 
identificare răspunsului corect, 

aprecierii în situaţia unui răspuns 
just, identificării unor informaţii 
conexe. La final de lecţie se poate 
realiza o sinteză sub forma unui 
flyer realizat de elevi, aceasta pre‑
zentând atractivitate şi utilitate 
prin consolidarea capacităţii de 
sinteză, dar şi prin dezvoltarea 
abilităţilor de utilizare a mijloa‑
celor TIC. Tehnologiile educaţio‑
nale moderne favorizează într‑un 
mod cu totul deosebit învăţarea 
prin descoperire atât la capitolul 
informaţii, cât şi în ceea ce pri‑
veşte varietatea modalităţilor de 
utilizare a computerului în sine 
cu economie de efort  şi timp.

Evaluarea reprezintă unul 
dintre aspectele în cadrul cărora 
tehnologiile educaţionale moder‑
ne sunt cel mai eficient inserate. 
Astfel, se pot folosi teste on‑line, 
în format PPT, formulare realiza‑
te cu ajutorul Google docs etc., 
în cadrul cărora răspunsul este 
primit foarte rapid, obiectivita‑
tea fiind ridicată, monotonia este 
alungată, se creează o mai bună 
dispoziţie a participanţilor, prin 
înlăturarea contactului direct cu 
evaluatorul, se stimulează abi‑
litatea de autoevaluare, spiritul 
competiţional cu sine însuşi. 
Evaluarea realizată cu ajutorul 
tehnologiilor moderne devine un 
moment mai puţin costisitor din 
punctul de vedere al consumului 
emoţional,  reuşindu‑se perfor‑
manţa transformării utilului în 
plăcut, modificându‑se atitudi‑
nea elevilor raportat la procesul 
evaluării în sine.

Tehnologiile educaţiona‑
le mo  derne urmăresc facilita‑
rea pro cesului didactic ajutând 
cadre le didactice să creeze con‑
texte favorabile învăţării, for‑
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Printre activitățile or‑
ganizate în perioada 
premergătoare săr‑

bătorii Sfântului Apostol An‑
drei, ocrotitorul Seminarului 
Teologic, s‑a numărat şi cercul 
metodic de limba şi literatu‑
ra română, setul de gimnaziu, 
din data de 26 noiembrie 2021. 
Doamnele profesoare care pre‑
dau limba română la ciclul gim‑
nazial din cadrul Seminarului 
(prof. Bahrim Mihaela, prof. 
Blănariu‑Cozma Alina‑Liliana, 
prof. Ghenea Georgiana, prof. 

Pintilie Ana‑Maria) au avut de 
pregătit spre dezbatere subiec‑
tul I A, itemul 8, din cadrul exa‑
menului de Evaluare Națională, 
intitulat: Bune practici în forma‑
rea competenței de argumentare. 
Astfel, sub îndrumarea doam‑
nei profesoare Bahrim Miha‑
ela, doamnele profesoare Blă‑
nariu‑Cozma Alina‑Liliana şi 
Pintilie Ana‑Maria au organizat 
prezentări care au avut ca scop 
ilustrarea de repere teoretice şi 
practice, mijloace eficiente şi 
activități didactice utilizate la 

clasele V‑VIII, pentru a putea 
forma competența de argumen‑
tare în rândul elevilor de gimna‑
ziu. Activitățile desfăşurate au 
fost în concordanță cu progra‑
ma şcolară în vigoare, accentul 
căzând pe formarea profilului 
absolventului de gimnaziu.

Evenimentul a debutat cu 
intervenția doamnei inspector 
de limba şi literatura română, 
doamna Eleny Cojocaru, care 
le‑a adresat atât celor implicați 
în organizarea cercului, cât şi 
colegilor prezenți, calde încu‑
rajări şi cuvinte frumoase, spre 
o bună şi frumoasă colaborare. 
După aceea, elevii din Corul Se‑
minarului au prezentat un scurt 
moment artistic dedicat ocroti‑
torului şcolii şi Zilei Naționale.

Cercul metodic s‑a desfăşurat 
în format online, pe platforma 
Meet şi a reunit patru seturi: CM 
1 – Seminarul Teologic ,,Sfântul 
Andrei“, CM 2 – Şcoala Gimna‑
zială ,,Ludovic Cosma“, CM 3 – 
Şcoala Gimnazială Nr. 28, CM 
4 – Şcoala Gimnazială ,,Sfinții 
Împărați Constantin şi Elena“ 
din Galați.

CeRC  MeTODIC 
De  LIMba  ªI  LITeRaTURa  ROMâNÅ

Prof. Ana‑Maria Pintilie

Vocea Cancelariei

mării deprinderilor, constituirii 
unui complex de atitudini care 
să stimuleze curiozitatea, dorinţa 
de a cunoaşte mai mult, spiritul 
competiţional cu sine, plăcerea 
de a progresa şi de a‑şi dezvolta 

posibilităţi de autoinstruire, dar 
şi o raportare corectă la evalua‑
re, aspect absolut necesar în po‑
ziţionarea noastră, a fiecăruia, în 
spaţiul cunoaşterii. Învăţământul 
are nevoie de tehnologii educaţi‑

onale moderne însuşite de cadre‑
le didactice şi aplicate inteligent 
şi constructiv în derularea proce‑
sului instructiv‑educativ.
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Joi, 25 noiembrie 2021, în‑
cepând cu orele 10,00, în 
sala Episcop Chesarie Pău‑

nescu a Centrului Eparhial al Ar‑
hiepiscopiei Dunării de Jos, cu bi‑
necuvântarea Înaltpreasfințitului 
Arhiepiscop Dr. Casian al Du‑
nării de Jos, în duhul hotărâ‑
rii Sfântului Sinod de  a declara 
anul 2021 drept „Anul omagial 
al pastorației românilor din afara 
României“ şi „Anul comemora‑
tiv al celor adormiți în Domnul; 
valoarea ‑ liturgică şi culturală a 
cimitirelor“, s‑a desfăşurat sim‑
pozionul ajuns la a XXII‑a ediție, 
cu tema Duhovnici şi dascăli de 
seamă ai şcolii mele, care odih‑
nesc în cimitirul oraşului/satului 
natal.

Evenimentul organizat de Se‑
minarul Teologic Sfântul Apos‑

tol Andrei, cu prilejul prăznuirii 
ocrotitorului spiritual, a reunit 
nu mai puțin de 14 Seminarii 
Teologice (Seminarul Teologic 
Ortodox Arad, Seminarul Te‑
ologic Liceal Ortodox Sfântul 
Ierarh Iosif Mărturisitorul Baia 
Mare, Seminarul Teologic Orto‑
dox Nifon Mitropolitul Bucureşti, 
Seminarul Teologic Chesarie 
Episcopul Buzău, Seminarul Te‑
ologic Ortodox Justin Patriarhul 
Câmpulung‑Muscel, jud. Argeş, 
Seminarul Teologic Sfântul Apos‑
tol Andrei Galați, Seminarul Teo‑
logic Ortodox Sfântul Ioan Gură 
de Aur Huşi, Seminarul Teolo‑
gic Ortodox Veniamin Costachi 
Neamț, Liceul Teologic Ortodox 
Sfinții Împărați Constantin şi Ele‑
na Piatra Neamț, Seminarul Te‑
ologic Ortodox Sfântul Nicolae 

Râmnicu Vâlcea, Seminarul Teo‑
logic Ortodox Sfântul Ioan Gură 
de Aur Slobozia, Seminarul Teo‑
logic Liceal Ortodox Mitropoli‑
tul Dosoftei Suceava, Seminarul 
Teologic Ortodox Sfântul Ioan 
Gură de Aur Târgovişte, Semina‑
rul Teologic Sfântul Ioan Casian 
Tulcea), 7 Colegii Naționale (Co‑
legiul Național Vasile Alecsandri 
Galați, Colegiul Național Mihail 
Kogălniceanu Galați, Colegiul 
National Costache Negri Galați, 
Colegiul Național Alexandru Ioan 
Cuza Galați, Colegiul Național 
Gheorghe Munteanu Murgoci Bră‑
ila, Colegiul Național Pedagogic 
Dumitru Panaitescu Perpessicius 
Brăila, Colegiul Național Spiru 
Haret Tecuci), şi 2 Licee (Lice‑
ul Teoretic Nicolae Iorga Brăila, 
Liceul Teoretic George Vâlsan 
Făurei,) din cuprinsul Eparhiei 
dunărene.

Lucrările simpozionului au 
fost deschise de către Întâistătă‑
torul Eparhiei, Înaltpreasfințitul 
Părinte Dr. Casian Crăciun, care 
a rostit o alocuțiune de 30  mi‑
nute în limba franceză, prin in‑
termediul unei platforme virtu‑
ale, realizându‑se preambulul 
celei de‑a 7‑a ediții a Conferinței 
Internaționale „Istorie, Spiritua‑
litate, Cultură. Dialog şi Interac‑
tivitate“, organizată de Centrul 
de studii istorice şi social‑cultu‑

Teologica

SIMpOZIONUL NaºIONaL  
Duhovnici  ªi  DascÅli  De  seamÅ 
ai  ªcolii  mele,  care  oDihnesc 

în  cimitirul  oraªului/satului  natal
Pr. Gabriel Ioan Pelin, duhovnic
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Oare există om care să 
iubească urâtul? 

Oare nu există 
în noi o căutare instinctivă după 
Frumusețe, după Bunătate, după 
Bine?

Oare nu simțim înlăuntrul 
nostru şi în tot ceea ce ne înconjoa‑
ră ceva ce arde ca o flacără şi abia 
aşteaptă să irupă în Frumusețe?

Suntem, fără îndoială, însetați 
de Frumusețe. Dornici să o întâl‑

nim, grăbiți să o dobândim, loviți 
de perplexitate când o vedem şi 
cu totul uimiți când o trăim.

Nimic din lume nu‑i urât. 
Urâtul nu există. Urâtul nu‑i decât 
suferința Frumuseții acolo unde 

rale est‑europene şi Centrul de 
Cercetare Teologică Ortodoxă 
Interdisciplinară „Sfinții Trei Ie‑
rarhi“ din cadrul Facultății de 
Istorie, Filosofie şi Teologie a 
Universității „Dunărea de Jos“ 
din Galați. 

Toți elevii participanți şi‑au 
expus referatele pregătite cu 
minuțiozitate sub îndrumarea 
profesorilor care au şi luat cu‑
vântul, subliniind importanța 
studierii vieții personalităților 
de seamă din comunitatea locală 
precum şi expunerile din cadrul 
acestei fructuase întâlniri.

Din partea şcolii teologice 
gălățene au participat: 

1. Constandache Ştefan, elev 
în clasa a X‑a Pastorală, cu re‑
feratul Părintele profesor Anghel 
Constantinescu, coordonator: Pr. 
Prof. Paul Dumitraşc;

2. Platon Vlad Mihai, elev în 
clasa a X‑a Pastorală, cu tema Mo‑
ise Pacu ‑ strălucită personalitate 
a învățământului gălățean, coor‑
donator: Pr. Prof. Ninel Țugui;

3. Bulancea Teodor‑Daniel, 
elev în clasa a XII‑a Pastorală, cu 
lucrarea Părintele Jean Popovici ‑ 
pedagog de Seminar şi de viitori 

seminarişti, coordonator: Prof. 
Dr. Gheorghe Butuc;

4. Grigoraş Adrian, elev în 
clasa a XI‑a Pastorală, prezen‑
tând pe Preotul Ştefan Arşic, o 
viață dedicată slujirii lui Dum‑
nezeu şi călăuzirii elevilor din 
şcoala mea. Coordonator: Pr. 
Prof. Sorin Alexandru Cojo‑
caru;

5. Tudosă Daniel, elev în cla‑
sa a XII‑a Patrimoniu‑Cultural, 
vorbind despre Părintele profesor 
Ludovic Cosma ‑ Parohia ,,Sfinții 
Împărați“ Galați; coordonator: 
Prof. Dr. Marian Ionescu.

Ediția curentă a acestui eve‑
niment devenit deja tradiție s‑a 
remarcat prin tema propusă care 
a favorizat un dialog autentic în‑
tre participanți, un bun prilej de 
promovare a istoriei, a valorilor 
şi a personalităților locale, pre‑
cum şi a vieții şi activității litur‑
gice, învățătoreşti, îndrumătoa‑
re şi edilitare a celor propuşi în 
lucrările pe care elevii cu multă 
aplecare le‑au prezentat. Volu‑
mul ce va cuprinde toate eseurile 
prezentate va constitui o valoroa‑
să sursă de informații, cât şi un 
autentic suport didactic.

Teologica

UIMIT  De  FRUMUSeºe!

„Frumosul este începutul tuturor lucrurilor, 
fiind cauza creatoare, ce pe toate le mişcă şi le 
strânge la un loc prin dragostea de frumusețe pro‑
prie“ (Sf. Dionisie Areopagitul).

Prof. Dr. Gheorghe Butuc
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nu se poate arăta.  Şi, cu adevărat, 
e mult urât acolo! E ca si cum ci‑
neva ar opri soarele să nu răsară, 
ziua să nu se ivească sau păsări‑
le să câte. Şi pentru că aceasta e 
imposibil, şi pentru că toate sunt 
şi rămân la locul lor peste voința 
căzută a omului, de aceea singu‑
rul loc unde Frumusețea poate fi 
oprită să se arate este inima omu‑
lui. De altfel, doar aici, în inimă, 
se cuibăreşte urâtul, atât la om 
cât şi la înger; singurii în cer şi pe 
pământ care pot deturna arăta‑
rea Frumuseții. Deci, dacă există 
urâtul în lume este doar pentru că 
oamenii şi îngerii, zidiți frumoşi, 
refuză totuşi Frumusețea. Din ale‑
gerile lor pornite din inima deve‑
nită temniță a Frumuseții, urâtul 
îşi revendică existența. Şi totuşi, 
chiar şi aşa, urâtul tot nu exis‑
tă. Doar ocupă locul Frumuseții, 
care suferă în tăcere pentru că i 
s‑a luat dreptul natural la strălu‑
cire, cu toate că, în ascuns, ea se 
manifestă chiar şi în întuneric, 
chiar şi acolo unde‑i refuzată. O 
clipă numai, doar o clipită să fie 
aleasă şi nu întârzie să se ivească. 
Altfel, nu am putea înțelege cum 
de există nuferi pe lacurile cu no‑

roi, luceferi strălucind în noapte, 
flori răsărite dintre stânci sau tâl‑
hari şi nesăbuiți mântuiți!?

Viața este Frumusețe în mani‑
festare dintr‑un Dumnezeu plin 
de Frumusețe. Avem un Dum‑
nezeu scăldat în Frumusețe, de o 
Frumusețe suprastrălucitoare în 
care însuşi soarele nostru de pe 
cer îşi are izvorul. Avem un Dum‑
nezeu neatârnat în alegerile Sale şi 
neclintit în Bunătatea Sa şi de ace‑
ea este de o Frumusețe supralimi‑
noasă, orbitoare în toată arătarea 
ei. El iubeşte şi Iubirea este însăşi 
Viața Sa nemuritoare. Este Iubirea 
plină de Adevăr, ce se face Izvorul 
nesecat al Frumuseții. Iubirea şi 
Adevărul în toată Libertatea este 
matca neclintită a Frumuseții în 
Dumnezeu. Este Absolutul care 
umple totul, motiv pentru care, 
nimicul şi neantul alăturat Lui nu 
există.

Atunci când Preasfânta şi Prea‑
frumoasa Treime s‑a sfătuit să‑şi 
răsfrângă iubirea în creație, atunci 
şi‑a domolit absolutul supralumi‑
nos al Frumuseții şi a aşezat‑o în 
făpturi, fiecare „după felul şi după 
asemănarea lor“ (Fc. 1, 11). A zi‑
dit o lume de o Frumusețe stră‑

lucitoare, pe măsura Frumuseții 
Sale, apoi S‑a oglindit bucuros 
în ea: „Şi a văzut Dumnezeu că 
e Bună Foarte“ (Fc. 1, 31). Este 
contemplarea lui Dumnezeu în 
frumusețea făpturilor,  asemenea 
Frumuseții Sale şi a cărei adânci‑
me doar El o cunoaşte. Toate sun 
Bune, înseamnă: Toate sunt Fru‑
moase. Toate îmi seamănă. Toa‑
te îmi sunt dragi. Atât de dragi, 
încât El, Dumnezeu se leagă cu 
jurământ pe Sine Însuşi că vor 
dăinui în veşnicie cu El şi de ace‑
ea, le‑a dăruit nemurirea. Pen‑
tru că Da: Frumusețea nu poate 

fi decât veşnică. Doar urâtul este 
trecător. Frumusețea este veşnică, 
iar veşnicia Frumuseții de nimeni 
şi de nimic nu poate fi anulată, fi‑
indcă este direct legată de Dum‑
nezeu, de Iubirea, de Adevărul, de 
Libertatea, adică de Viața Lui.

Oare cum va fi arătat Fru‑
musețea creației ieşită din mâna 
Creatorului? Cum va fi fost Gră‑
dina Raiului în care au fost puşi 
Adam şi Eva? Din plânsul lui 
Adam după Raiul pierdut dedu‑
cem Frumusețea lui şi din bucuria 
ridicării lui de mână cu Hristos la 
Înviere înțelegem ce ne aşteaptă 
pe cei ce vrem a crede în Iisus cel 
Preafrumos: „Cele ce ochiul nu a 
văzut şi urechea nu a auzit şi la ini‑
ma omului nu s‑au suit, pe acestea 
le‑a gătit Dumnezeu celor ce‑L iu‑
besc pe El“ (II Co. 2, 9). Şi aceas‑
ta este aşteptarea noastră, a celor 
care sesizăm suspinul Frumosului 
lui Dumnezeu în noi şi în creație: 
dezvăluirea lui deplină la cea de‑a 
doua venire a lui Hristos. Şi nu 
doar noi aşteptăm, ci Însuşi Dum‑
nezeu îndură şi aşteaptă în răbda‑
re ca cei mai mulți dintre noi să ne 
deschidem Frumuseții lui: Adevă‑

Teologica
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rului şi Iubirii în toată Libertatea. 
Această aşteptare nu‑i resemnare, 
nici delăsare, nici abandonare, ci 
este activul Frumuseții din Hris‑
tos cel Înviat, care lucrează intens 
la transfigurarea din interior a 
lumii, prin om, în aşa fel încât la 
„plinirea vremii„ şi revenirea Lui 
în toată Slava frumuseții Sale îno‑
menite, urâțenia să fie înghițită de 
Frumusețe în chiar momentul în 
care răul cel urât va fi crezut că 
împărățeşte peste toate. Atunci va 
fi ultimul paradox al creației: „vul‑
canul“ cel ascuns al Frumuseții va 
izbucni şi va acoperi timpul cu 
toată istoria lui.

Toate aceste sunt posibile în‑
trucât toată Frumusețea domoli‑
tă a lui Dumnezeu din făpturi se 
desfăşoară mai mult în adâncime 
decât în exterior. Din Bunătate, El 
Dumnezeu, atunci când omul a 
greşit „din plictis de frumusețe“ a 
ales nu să distrugă frumusețea lu‑
mii, ci să o ascundă mai în adânc, 
tocmai pentru ca răul să nu se în‑
stăpânească peste ea. Astfel, ma‑
terialitatea lumii ieşită în afară a 

devenit veşmântul de suprafață al 
Frumuseții spirituale care a trecut 
îndărăt, fiindu‑i suport şi temei 
consistent; ca de acolo să anime 
continuu pe om să‑L dorească şi 
mai mult pe Dumnezeu, din pri‑
cina frumuseții lui ascunse. În 
exterior, lumea a „evoluat“ urât şi 
urâcios, dar în interior Oceanul 
Frumuseții a clocotit permanent 
irupând adesea în stâlpii luminoşi 
ai istoriei, care‑i şi dau demnita‑
te. Piscul lor e în Hristos şi Maica 
Domnului, cei care au învins de‑
finitiv urâțenia din însăşi inima 
manifestării ei şi au descătuşat iz‑
voarele Frumuseții în toată creația. 
Prin Hristos şi Maica Domnului, 
creația toată şi‑a atins maximum 
de frumusețe pe care Dumnezeu 
şi‑a dorit‑o de la ea.

 De aceea, după Ei, isto‑
ria nu‑i decât un „mare chin al 
Frumuseții“ ce nu poate încă a 
se arăta desăvârşit. E o aşteptare 
înțelegătoare care începe în 
suferință, pentru cei care aleg să 
creadă, dar se continuă într‑o sui‑
tă de uimiri şi chiar într‑o „beție“ 

de Frumusețe. Este bucuria de 
nedescris a celor care iubesc 
Adevărul mai presus de orice, iar 
Acesta le deschide uşa Libertății 
ce descătuşează în ei Tainele 
Frumuseții. Pentru că Nimic nu e 
mai plin de Frumusețe decât Ade‑
vărul! În consecință, fără Adevăr 
şi Iubire nimeni nu are acces la 
Frumusețe.

Întâlnirea cu Adevărul în toa‑
tă Frumusețea lui e toată puterea 
de care avem nevoie să ne des‑
prindem de tot ceea ce‑i kitsch‑os 
şi urât. Acceptarea unirii cu Ade‑
vărul este începutul uimirii şi al 
minunării de propria viață, iar 
atunci când Adevărul ne devine 
temei al viețuirii de nenegociat 
cu nimeni şi nimic, atunci trăim 
ca „îmbătați“ de Frumusețe, chiar 
dacă în afară părem de ignorat. 

Putem spune neîndoielnic 
că atâta Frumusețe e în lume 
cât Adevăr este în noi. Doar în 
Adevăr ne conectăm direct la 
Frumusețea lucrurilor, a omu‑
lui şi a lumii întregi în relație cu 
Creatorul nostru cel Preafrumos 
şi Prealuminos. Prin Adevăr in‑
trăm în intimitatea făpturilor 
înțelegând de ce sunt aşa cum 
sunt şi de ce strălucesc atât de fe‑
lurit? De ce curg izvoarele, de ce 
bat vânturile, de ce sunt anotim‑
purile de unde atâta frumusețe 
felurită în flori, de ce gâzele, pă‑
sările, animalele, fiarele şi vier‑
mii? Pentru ce nu tac şi cântă 
neîncetat? Pe cine laudă, pe cine 
slujesc? Şi, mai ales, de ce sunt 
atât de împlinite în ceea ce sunt? 
Pătrunzând în Adevărul lucruri‑
lor, în Taina Rațiunii lor de a fi, 
în gândul cel tainic al zidirii lor 
devenim părtaşi al frumuseții lor, 
direct compatibilă cu frumusețea 

Teologica
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din noi şi împreună mărturisind 
Frumusețea Ziditorului tuturor.

Şi aşa suprafața urâtă a lumii, 
din accident (ne)întâmplător, nu 
mai afectează nici ochiul, nici 
inima celui uimit de Frumusețe 
pentru că priveşte la noima şi ori‑
ginea lor, la gândul cel dumneze‑
iesc din ele şi suferă pentru vre‑
melnicia ofilirii lor, la suprafață, 
bine ştiind că: „Făptura întreagă 
suferă nu din pricina ei, ci din 
pricina celui care a supus‑o pe ea 
stricăciunii“ (Rm. 8, 20‑22). Adi‑
că, eu omul sunt vinovat pentru 
urâtul din lume, pentru că refuz 
să mă bucur de făpturi şi le admir 

doar pentru satisfacerea mea tre‑
cătoare. În acest fel, găsim motiv 
de pocăință neîncetată, pe motiv 
că ori de câte ori nu alegem să iu‑
bim Adevărul, urâtul dă năvală în 
lume, chiar dacă, paradoxal, parcă 
cu cât oamenii aleg mai mult urâ‑
tul cu atât frumusețea făpturilor 
se „încăpățânează“ şi străluceşte 
cu atât mai mult, ca să‑l ruşineze 
pe omul ce nu‑şi urmează demni‑
tatea.

 Aşadar, doar Adevărul ne 
dă acces la Gândul lui Dumne‑
zeu despre noi şi despre lume, la 
ochii cu care El le priveşte pe toa‑
te şi la delicatețea iubirii cu care 

le iubeşte. Pe această Cale, Tainele 
creației încep să ni se dezvăluie 
năvălind în noi cu frumuseți ne‑
bănuite, de nu ştii la care dintre 
ele să te opreşti mai întâi şi atunci, 
uimit de atâta Frumusețe, spui me‑
reu în gândul către tine: „Ce bine e 
să fiu oaspetele zidirii Tale Doam‑
ne“! Încetineşte şuvoiul Frumuseții 
Tale că nu vreau a pierde ceva din 
ceea ce mi‑i dat a mă uimi!

Iar dacă par idealist sau exal‑
tat sau înşelat, am pentru voi un 
singur sfat:

Luați cu toții bine samă, în 
Frumusețe nu‑i păcat!

Bisericuta mea din sat...
              de Pr. Prof. Stelian Spinu

Bisericuța mea din sat
Te port la mine‑n depărtări,
Tu esti colțul meu de rai
Pe care l‑am visat de‑atâtea ori.

Iți stiu şi glasul tău de clopot
Când mă chema din neagra viață
Să‑ngenunchez pe lemnul tău sărac
Cântându‑ți ruga‑n fiecare dimineață.

Bisericută, tu, mireasa tinereții
Ți‑am tot sorbit din viața ta nectarul
Pân‑am plecat departe înspre lume
Şi am băut din cupa ei amarul.

Şi nici în catedrale, nici în domuri
Nu i‑am găsit pe sfinții tăi cuminți,
Ce mă priveau dinspre icoane
Cu dragoste preasfântă de părinți.

Te‑am regăsit, acum, de‑atâta vreme
Imi pari mai mică şi mai tristă,
Dar tu m‑ai învățat povața veşniciei
Că Dumnezeu e TOTUL şi există !

Cununa tăcerii
de Prof. Dr. Eugen‑Dan Drăgoi

Taina ce‑ţi frământă 
Inima ce‑ţi cântă, 
Îţi va dărui 
Ţie a grăi:
Nu glas ce cuvântă, 
Nici glas ce încântă, 
Ci acel ce tace 
Şi la Domnul place, 
Acel Care‑nmoaie 
Inima cu ploaie, 
Că‑n ploaia senină 
Străluce Lumină.

poesis
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TReI  pIeTRe

A fost odată, într‑o 
țară „dodoloață“, 
un neam de oameni 

iubitori de carte şi de frumos. 
Li se zicea anprolieni. Odată, o 
molimă grozavă a apărut pe tot 
globul, secerând multe vieți şi 
obligându‑i pe toți locuitorii pla‑
netei să stea în case, să nu se mai 
îmbrățişeze, să se ferească de se‑
menii lor, să nu‑şi mai 
sărute părinții, să‑şi în‑
groape bunicii. În toate 
țările era mare tristețe. 
Neamul anprolienilor 
însă i‑a învățat cum să 
deschidă alte ferestre 
fermecate spre lumi 
nemaivăzute şi nemai‑
auzite, prin coridoarele 
minții şi ale imaginației. 
Într‑o zi, anprolienii au 
dat şfară‑n țară că vor da 
jumătate din împărăție 
celui care va doborî în 
poveste virusul ucigaş. 
Îi ziceau acestuia Zme‑
ucov Id‑Unknown, pen‑
tru că nu‑l vedea nimeni, 
unii nici nu credeau că 
ar exista, iar doftorii, 
vracii şi farmaciştii ha‑
bar nu aveau să‑l trimită înapoi 
de unde venise.

Bunul rege al anprolienilor 
era, de acum, bătrân şi nepu‑
tincios, însă acesta avea trei fii, 
dar  mereu îi ținea ascunşi de 
ochii celorlalte persoane, mai 
ales, pentru a‑i feri de viclenia şi 
de jocurile rele ale virusului. În  
scurt timp de la apariţia molimei,  

regele se îmbolnăvi şi, atunci îşi 
chemă fiii şi, cu ultima suflare, le 
spuse:

– Dragii mei, eu nu mai am 
mult şi o să mă duc în tărâmul de 
unde vă pot ajuta mai bine, însă 
voi să nu vă întristați, dar vă las 
o poruncă sfântă precum un tes‑
tament... aveți datoria să protejați 
împărăţia şi să distrugeți virusul. 

În mijlocul pădurii, se află un co‑
pac înalt până la nori, iar în vârful 
lui am aşezat, când eram ca voi, 
într‑un cuib de pasări, trei pietre 
cu puteri miraculoase. Cel care 
va ajunge la ele, le va putea folosi, 
îl va învinge pe  Zmeucov Id‑Un‑
known şi va redobândi credința 
şi liniştea tuturor oamenilor. Dar 
aveți grijă, până acolo veți avea 

de înfruntat câteva probe dure, 
pentru că... 

Regele, tuşind puternic, îi 
mai privi încă o dată pe toți fiii 
săi şi îşi dădu ultima suflare, fiind 
răpus de molimă.

Fiii regelui, uitându‑se cu în‑
grozire la trupul tatălui lor, înce‑
puseră să plângă, însă fiul cel mai 
mare spuse:

– Frații mei, trebuie 
ca toți să respectăm ce a 
spus tatăl nostru, de ace‑
ea, propun să ne încer‑
căm fiecare norocul, poa‑
te unul dintre noi va reuşi 
şi va distruge virusul.

Zis şi făcut! Primul 
care plecă a fost fiul cel 
mare, însă, cum a ieşit 
din palat, i s‑a făcut fri‑
că să nu se îmbolnă‑
vească şi renunță să se 
mai lupte cu Zmeucov 
Id‑Unknown. La fel s‑a 
întâmplat şi cu fratele 
cel mijlociu, gândind că 
poate va fi ocolit de viru‑
sul acesta periculos şi nu 
are sens să se lupte atât.

Cu multă teamă şi 
luat peste picior de ceilalți 

doi frați mai mari, dorea să încerce 
şi cel mai mic dintre ei. Acesta nu 
voia să plece la drum până ce nu 
va trece pe la mormântul tatălui 
său şi până ce nu va alege un ca‑
marad de drum în care să îşi poată 
pune toată încrederea. El îşi aminti 
că tatăl lor avea mare încredere în 
sfetnicul său, o mică maimuțică, 
care îi stătea pe umăr mereu, aşa 

Cuza‑Ghiță Mihai‑Robert, 
Seminarul Teologic Ortodox „Sf. Andrei“, Galați
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că luă maimuțica cu el şi, cu un 
ultim rămas bun de la mormânt, 
porni în căutarea copacului. 

Îndreptându‑se spre copacul 
ales, cei doi prieteni se pierdură 
prin pădurea deasă şi, din acest 
motiv, pentru a se salva, maimuța 
se cățără într‑un copac. Astfel, 
observă  care este cel mai înalt 
arbore. 

Coborî, entuziasmată de ma‑
rea descoperire şi începu să‑şi 
caute tovarăşul. Cu puțin noroc, 
se reîntâlni cu mezinul regeului. 

Amândoi se întoarseră către 
copacul special. Când ajunseră la 
poalele copacului, care se înălța 
până la nori, prințul o rugă pe 
maimuță să îl ajute să ia pietre‑
le. Aceasta se urcă foarte repede 
şi ajunse la cuibul de păsări, văzu 
cele trei mici pietre colorate, le 
luă şi coborî imediat, deoarece 
păsările care le păzeau, zburau, 
acum, către cuib.

Micul prinţ avea, în sfârşit, 
moştenirea lăsată de tatăl lui: 
CURAJUL, ÎNŢELEPCIUNEA 
şi DREPTATEA. Erau cele mai 
de preț virtuți ale unui bun rege 
cu ajutorul cărora îl putea învin‑
ge pe Zmeucov Id‑Unknown. 
Întors acasă, frații lui au rămas 
uimiți de reuşita celui mai mic, 
iar acesta le spuse:

– Cu toate că nu ați avut în‑
credere în mine, eu am reuşit cu 
ajutorul lui Salvator, adică, cu 
ajutorul maimuțicii, care nu l‑a 
dezamăgit pe tatăl nostru nici‑
odată. Acum trebuie să folosim 
moştenirea tatălui nostru, pentru 
a recâştiga lupta cu virusul. Tre‑
buie să fim curajoşi, să iubim pe 
toată lumea şi să păstrăm legea 
adevărului. Doar aşa vom reuşi şi 
vom învinge  virusul cel viclean!

Cu aceste îndemnuri, frații 
s‑au umplut de speranță, iar îm‑
preună cu tot neamul anprolieni‑

lor au pornit la luptă împotriva lui 
Zmeucov Id‑Unknown, pe care 
l‑au învins imediat, câştigând 
încrederea, liniştea şi bucuria în 
împărăţia lor.  

Fratele cel mai mic a fost ales 
rege, deoarece a reuşit să îndepli‑
nească porunca tatălui lor. El a 
decis ca la coroană sa să fie puse 
cele trei pietre prețioase ale ta‑
tălui şi să  împartă jumătate din 
împărăţie anprolienienilor care 
au luptat alături de el. Pentru a‑şi 
desăvârşi regatul, se căsători cu 
o anproliană frumoasă, iar toţi  
anprolienii urau, în limba lor, fe‑
ricire şi ani mulți bunului şi înţe‑
leptului rege.

Şi, aşa, liniştea s‑a aşternut 
cum fusese odinioară, iar eu am 
fost chiar acolo, fiindcă nu aş pu‑
tea să mint,  spunând ce nu am 
văzut!

Aprilie
Joi

Fir‑ar!
Mâine o să fiu ascultat la is‑

torie.Tata a plecat la Braşov, cu 
mama, asta înseamnă fără trans‑
port.  Ştiu, am acel skate de la 
Crăciunul trecut, de acum câte‑
va luni, dar rețineți, părinții sunt 
plecați, deci sunt la bunica, deci 
e foarte departe de şcoala mea, 
deci placa e acasă, deci s‑a zis cu 
mine. Iar mamaie, drept să spun, 
nu e aşa de rea. Dar e destul de 
strictă:

– fără telefon după 21.30
– nu citi după 23.00
– ABSOLUT fără învățat seara 

(căci nu îți va face bine la creier) 
Dar, a citi nu e neapărat 

acelaşi lucru cu a învăța, nu? E 
doar 21.00, nu 23.00. Mai scriu ce 
fapte eroice m‑au făcut remarcat 
şi lunea asta, ce mai e nou prin 
şcoală şi cum am fost ales, taman 
EU, să fiu ascultat. Apoi, mă pun 
să citesc din Barbă Batista şi lup‑
ta lui cu romanii.

Deci... Mirabela mi‑a cerut 
ajutorul la geografie, şi am făcut 

ce mi‑a cerut; am decapitat hi‑
drografia Asiei cu degetul, mi‑am 
riscat timpul de 6 minute de pa‑
uză rămase ca să îi pun soarele 
munților în capul ei, să rețină 
măcar alții, şi nu numai Fiji şi 
Himalaya, şi am reuşit să aduc 
un 7 fericit în regatul fetei cu păr 
bălai. A mai avut note, chiar mai 
proaste, iar dacă Făt‑Frumos, eu, 
nu aş fi ajutat‑o pe această biată 
fetişcană, probabil repeta geo‑
grafia de clasa a 7‑a.

Silviu şi Gogu s‑au certat, din 
nou, pe pachetul adus de Ioni‑

Slivneanu Florin, clasa a VII‑a
Coordonator: Prof. Pintilie Ana‑Maria

JURNaLUL  UNUI  FÅT‑NORMaL

poesis
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că. Care cine vrea sendvişul? Iar 
eu, ca un erou de basme ce sunt, 
m‑am dus să îi despart, ca Ivan 
care despărțea capetele balauru‑
lui. Dar, din nefericire, ei m‑au 
alungat, iar proprietarul original 
al pachetului a decis să păstreze 
pachetul şi astă dată. 

Altceva divers, prin şcoală? 
Păi, ăia de a 8‑a au început simu‑
lările, s‑a adus o profă nouă la 
cei de a 5‑a şi, în sfârşit, mâncare 
nouă la cantină. 

Fapta cu istoria?  Era o zi de 
marți. Proful Gibrăilean, proful 
de istorie, a trecut la o lecție nouă, 
ceva cu Nabucodonosor (nume 
încurcat, îi spunem Nicu) şi ba‑
bilonieni. Eu eram plictisit. Şi mă 
uitam la meciul din curtea şcolii 
dintre un co‑elev de‑al nostru, 
poate adolescent chiar, şi 3 copii 
de clasa a 4‑a. Nu ştiam de ce cole‑
gii îmi rosteau numele, până când 
am auzit un mare „BUF!“ pe ban‑
ca mea, tocmai când picii dădeau 
primul lor şut din acele 25 minute 
rătăcite. Nu a țipat, şi doar m‑a 
întrebat ,,Puişor, ce fel de oameni 
erau babilonienii?“. Mă bâlbâisem 
foarte tare, şi am ciripit:

– Babilinii? Erau oameni 
foarte de treabă...erau oneşti, 

muncitori, şi îmi pare rău de 
ei că nu aveau timp să se joace 
„Pac‑Man“. Colegii râdeau cu 
poftă. Profu’ era cam supărat, 
dar îşi păstra calmul şi conti‑
nua:

– Cine era Nabucodono‑
sor? 

– Nicu? 
– Ce Nicu visezi? 
Colegii, şi mai tare, şi mai 

cu poftă. Se îndrepta spre cata‑
log. Când era să îmi pună acel 
nenorocit de 4, îmi rosti “Ştiu 
că eşti băiat deştept, aşa că îți 

mai dau o şansă. De Burebista 
ştii?“ 

Da, am răspuns panicat. 
E, doar pe tine te ascult, vi‑

neri, fără vreun coleg în plus, că 
ştiu cum sunteți voi şmecheri“ 

Şi s‑a sunat. 
Eh, acum mă pun pe citit cu 

Barbă Batista, sau cum l‑o fi nu‑
mit.

Ne vedem mâine. 

Vineri
Cu câteva ore înainte de as‑

cultare…
Am stat toată noaptea să ci‑

tesc, să recitesc de Nicu şi de babi‑
liloninoni. Sunt foarte emoționat, 
dar o să mă abțin, căci eu sunt 
Prințul curajos de la răsărit! Mie 
nu o să‑mi fie teamă nici de bala‑
uri, şi nici de notele sub 6. Nu o 
să îmi fie frică de absolut nimic. 
Vă promit! 

După ascultare
 Această ispravă merită să fie 

scrisă în cărțile de tot felul, deoa‑
rece Pavel Triban, alias Făt‑Fru‑
mos, a trecut de ascultare cu nota 
8. Paloşul îi era cuvântul, iar sa‑
bia cu care îl ucise pe profu’‑ba‑

lau` era făcută din cunoştințele 
lui cele mai bune!

Sunt peste fericire, chiar mă 
simt bine că am scăpat de tot ce 
era mai rău. Acum pot sa mă 
relaxez de weekend, şi sa nu am 
teamă, că acest Făt‑Frumos din 
clasa a 7‑a, care n‑a făcut altceva 
decât să citească şi să memoreze 
din noroc chior, mai are să fie as‑
cultat vreodată.

Sâmbătă
Da, mi‑am luat jurnalul şi 

afară. Dar nu vă panicați, căci 
Făt‑Frumos vă asigură că este 
soare, aşa că foile nu vor fi uda‑
te de lacrimile gigantului cu un 
ochi, care acum nu mai are ochi, 
datorită mie. 

Dacă e soare şi e april, de ce 
Făt‑Frumos nu îşi poate înlocui 
tălpile cu roți? Roți roşii, prinse 
de un fel de gheată neagră, cu flă‑
cări. Aşa‑zisele „role“. Şi Făt‑Fru‑
mos nu o să moară uşor. Poartă 
caschetă şi genunchieră. 

Pentru o experiență mai ,,dis‑
tractivă“, Făt‑Frumos a chemat‑o 
şi pe Ileana Cosânzeana, care era 
în realitate colega lui de clasă, 
Dana Munteanu. Ştia să se dea 
pe bicicletă.

Mai încolo…
Of, ce suferință e pe capul 

eroului! 
Eu am căzut la pământ; coa‑

tele mi‑s julite. Curge sânge de 
viteaz. Văd şi observ că aces‑
te ,,role“ nu îmi sunt de niciun 
folos. Sunt malefice. Trebuia 
să îmi dau seama încă de când 
le‑a dat vânzătorul la reducere. 
,,Ieftin“, zice el. Dar mi‑a mân‑
cat banii de pachet pentru alte                      
4 zile. 

poesis
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Şi‑aşa, cum eu, Făt‑Frumos, 
nu găsesc nicio altă activitate mai 
bună de făcut, mă apuc de teme, 
de voie ori fără de voie. 

Temele la matematică, totuşi, 
chiar dacă trebuie să le fac, nu au 
un rost pozitiv. Tot ce fac e să stre‑
seze elevul. Le faci, după aceea, va 
garantez, nu o să reții mai nimic. 
Singurul avantaj e că te scapă de 
un 3 cât balaurul ce odată înghițise 
lumea cu o singura inspirație şi o 
vomita cu o expirație.

Duminică
Jurnal drag, eu îți spun adio! 
Asta e ultima filă. Mă în‑

treb cum am terminat un caiet în 
3 luni. 

Sunt cu lacrimi pe ochi. Asta 
e ruşinos pentru un erou, MAI 
ALES pentru un erou. În sea‑
ra asta vin ai mei acasă. Nu mai 
pot sta seara, să mă uit la tele‑
vizor, nu mai pot să o întreb pe 
bunica despre tinerețea ei, nimic! 
Făt‑Frumos o să spună secrete şi 
fapte la alt caiet. Tu eşti mai apro‑
piat de mine, aşa că îmi vine greu 
să mă despart de tine! 

Cu greu se abține Făt‑Frumos 
să nu se uite la ce a scris despre 
teza de pe 12 martie, sau despre 
Dragobetele eşuat. 

În ultimele rânduri pe care 
le mai am, în onoarea acestor 
luni, închin versuri, atât pentru 
tine, drag jurnal, cât şi pentru 

libertatea şi iubirea de la bu‑                        
nica.

Ai început ca o poveste
Şi‑acum se încheie 
Basmul unui adolescent, 
Închis c‑un lacăt şi c‑o cheie. 
Libertatea de la mamaie
Tare‑mi fie dor
Şi bine mirosea carpetul
De bomboane dulci, odor
De turtă şi de omlete
Ce le făcea bunica
Acum, că te termini şi tu
N‑o să mai pot să spun nimica 
Căci tu nu grăiai un cuvânt
Erai un comodat
Prieten, da’ ce e bun, 
Se termină eroic odat’.

Înainte de a începe o lucra‑
re de acest gen – pictarea 
unei icoane ‑ este impor‑

tant să percepem lucrul măreț la 
care ne angajăm să luam parte, 
să înțelegem că avem nevoie de 
o relație strâns legată cu per‑
soana sfântă. Dar cum să avem 
o legătură ca acesta?! În primul 
rând, avem  nevoie să citim 
viața sfântului, să‑l cunoaştem 
şi să încercăm să‑l ințelegem. 
Să‑i înțelegem fiecare culoare a 
veşmântului, cauza fiecărui rid 
de pe chip şi motivul fiecărei 
sclipiri din ochi. Pentru că toa‑
te, cu ajutorul Lui Dumnezeu, au 
un rost bine întemeiat.  

În această mare familie a 
Seminarului, prin devotament, 

implicare şi credință am reuşit 
să realizăm, fiecare, cel puțin o 

lucrare pentru a fi expusă la Ver‑
nisajul dedicat manifesărilor cu 

 Cenaclul culorilor

gâNDURILe  
UNUI  SeMINaRIST  aNDReIaN 

CU  pRIVIRe  La  TehNICa  pICTURII
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prilejul sărbătorii Sfântului An‑
drei. Lucrările au fost realizate 
prin stăruința şi ajutorul domnu‑
lui profesor Manole Sergiu‑Ion. 
A fost nevoie de multă muncă şi 
seriozitate, dar am reuşit.              

Lucrarea realizată de mine 
reprezintă bustul Sfântului Apos‑
tol Petru. Am ales această temă 
împreună cu colegul meu, tema 
lui fiind bustul Sf. Ap. Pavel, cu 
gândul de a întări ideea de a fi 
uniți în iubirea față de Dumne‑
zeu. Nu mulți ştiu, însă că cei doi 
apar în cultul nostru îmbrățişați 
datorită unor certuri apărute pe 
când cei doi erau la Antiohia de‑
oarece Sf. Ap. Pavel propovăduia 
tăierea împrejur propriu‑zisă, pe 
cand Sf. Ap. Petru propovaduia 
o tăiere împrejur a inimii. Cei 
doi ar trebui să ne indice unita‑
tea în slujirea Domnului Hristos 
şi să ne dovedească că părerile 
noastre nu ar trebui izolate de ale 
celorlalți pentru a putea fi într‑o 
continuă comuniune cu Dumne‑
zeu. 

De asemenea, viața Sf. Ap. 
Petru a fost una extrem de difici‑
lă, aceasta a fost plină de lipsuri, 
trebuind să muncească pentru 
cei doi copii, soacră, soție si tatăl 
său Iona. Activitatea prin care îşi 

întreținea familia era pescu‑
itul, unde L‑a şi întalnit pe 
Iisus. Sf. Ap. Petru era cel 
mai înaintat în vârstă dintre 
apostoli, dar şi cel ce‑L iubea 
din tot cugetul inimii sale pe 
Iisus. De aceea, când a venit 
momentul răstignirii Lui Ii‑
sus, afirmă : ,,Doamne, gata 
sunt a merge cu Tine şi în 
temniță şi la moarte, dar şi 
cu lucrul; căci, scotând sabia 
şi lovind pe Malh, sluga arhi‑
ereului, i‑a taiat urechea“. 

Noi, seminariştii, ne bu‑
curăm de acest prilej pentru 
a ne putea expune lucrările. 
Această sărbătoare ne adu‑
ce o mică pată de culoare în 

perioada aceasta întuneca‑
tă. Cât despre Sf. Ap. Petru, 
aş putea umple rânduri şi, 
totuşi, nu aş putea să exprim 
întru totul ceea ce a fost cu 
adevărat.

Rarinca Jeni, absolventă a Semi‑
narului, secția Patrimoniu Cultural

Sfânta Teodora împără‑
teasa a fost cea care a adus 
dreapta credință şi a fost 
soția împăratului Teofil, lup‑
tătorul contra sfintelor icoa‑
ne, dar nu a urmat bărba‑
tului său în eres, pentru că, 
ținând în taină sfintele icoa‑
ne, se închina lor cu dreaptă 
credință. După moartea băr‑
batului său, a adunat un sobor 
de sfinți preoți şi a adus sfintele 
icoane în biserică. Apoi, s‑a sâr‑

guit ca sufletul bărbatului său 
cel mort să se izbăvească de chi‑
nuri cu rugăciunile multor sfinți 
părinți, precum se scrie despre 
aceasta pe larg în Sinaxar, la întâ‑
ia Duminică a sfântului şi mare‑
lui post. Sfânta Teodora, făcând 
multe lucruri bune şi plăcând lui 
Dumnezeu, a lăsat pământeasca 
împărăție fiului său Mihail, iar ea 
a trecut la cereasca veşnicie.

Popa Denisa, clasa a XI‑a P

Sfânta Teofana s‑a născut şi 
a crescut în Constantinopol. Era 
de neam împărătesc, din vestiţii 
Martinachi, fata lui Constantin şi 
a Anei, amândoi de loc din Ră‑
sărit. Constantin şi Ana se mâh‑
neau şi se întristau în fiecare zi 
că nu aveau copii, şi chemau în 
ajutor pe Sfânta Născătoare de 
Dumnezeu. Rugăciunile lor şi le 
făceau în cinstita biserică a Mai‑
cii Domnului din Vascu. Şi se 

rugau, zicând: „Să ni se dezlege, 
Doamnă, stăpâna lumii, lipsa 
de copii, care ne topeşte pe noi, 

 Cenaclul culorilor
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robii tăi!“. Şi pentru că s‑au ru‑
gat cu credinţă au primit o fetiţă. 
După ce a fost înţărcată şi după 
ce a împlinit şase ani, a învăţat 
Sfintele Scripturi şi se împodobea 
cu tot felul de virtuţi. Părinţii ve‑

deau toate acestea şi se bucurau; 
se gândeau că nu‑i departe ziua 
când vor culege roadele unui co‑
pil atât de bun. Iar când copila a 
crescut şi a întrecut pe cele ase‑
menea ei, chiar pe cele mai bune 

dintre ele, s‑a făcut căutare de 
către împăraţi după o copilă fru‑
moasă şi virtuoasă, ca să fie dată 
soţie fiului lor, Leon împăratul.

Ștefan Stefania, clasa a XI‑a P

CU  MâINe  ZILeLe‑ºI  aDaOgI
Versuri: Mihai Eminescu, Muzică: Eugen Dan Drăgoi

armonii andreiene
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armonii andreiene

Proiectul Rose se desfă‑
şoară la Seminarul 
Teologic „Sf Andrei“ 

din anul 2018. În cadrul proiec‑
tului au fost incluse activități de 
modernizare, prin care unitatea 
noastră a achiziționat mijloace 
didactice moderne: 23 de lapto‑
puri, 2 videoproiectoare, 6 table 

inteligente, un aparat foto şi 2 im‑
primante. Astfel, cadrele didacti‑
ce au posibilitatea să organizeze 
activități interactive: sub supra‑
vegherea profesorului, elevii pot 
viziona documentare cu subiecte 
din diferite domenii (geografie 
sau istorie), pot rezolva exerciții 
online (de logică, lb română, 

matematică etc). Lecțiile de con‑
siliere şi orientare se desfăşoară 
având ca punct de plecare vizi‑
onarea unui scurt metraj cu un 
anumit subiect sau completarea 
unor chestionare online. Toa‑
te acestea antrenează elevul in 
actul educațional, oferă o alter‑
nativă binevenită activităților 

aCTIVITÅºI 
îN  CaDRUL  pROIeCTULUI  ROSe

Prof. Cuza‑Ghiță Valentina
Prof. Petcu Emanuela

Prof. Crăciun Simona‑Nicoleta
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tradiționale, care uneori 
pot apărea ca plictisitoare 
şi lipsite de motivație. 

În anul şcolar 
2020‑2021 dna profesoară 
Cuza‑Ghiță Valentina a or‑
ganizat lecții demonstrati‑
ve la disciplinele de logică 
şi istorie, dl profesor Şoitu 
Daniel a prezentat exemple 
de bune practici în cadrul 
unor activități de geogra‑
fie. Dna psiholog al şcolii 
Aramă Nuți a lucrat cu 
clasele terminale din ciclul 
liceal pentru orientarea în 
carieră, a discutat cu elevii 
teme precum: explorarea 
calităților personale, a aptitudi‑
nilor şi intereselor, obiective de 
carieră şi planul de acțiune, piața 
muncii, trecerea de la statutul de 
elev la cel de student, depăşirea 
obstacolelor şi gestionarea efici‑
entă a stresului.

Sala Rose a fost complet re‑
novată şi utilată, fiind folosită 
de elevi la activitățile remediale, 
la activitățile în vederea pregăti‑
rii pentru Bacalaureat, activități 
extracurriculare şi de consiliere 
şi orientare: aplicații şi softuri 

educaționale descoperite mai 
ales în timpul pandemiei sunt 
folosite acum cu succes de către 
dascăli pentru atingerea obiec‑
tivelor propuse. Având la înde‑
mână o gamă largă de strategii 
tradiționale şi moderne, profe‑
sorii reuşesc să creeze un mediu 
propice învățării pentru ca elevii 
să ajungă la obținerea unor rezul‑
tate edificatoare pentru parcursul 
lor educațional. Dna profesoara 
Pintilie Ana‑Maria a conceput şi 
pus în practică activități interac‑
tive la limba română, dl profesor 

Şoitu a pregătit activități intere‑
sante la geografie, iar dna profe‑
soară Cuza‑Ghiță Valentina, cu 
mult tact şi răbdare, a îndrumat 
elevii la istorie. Dl psiholog Pri‑
copie Alberto a realizat întâlniri 
cu elevii pe parcursul cărora a 
discutat teme de educație incluzi‑
vă : ce înseamnă şcoala incluzivă, 
învățarea prin cooperare, dezvol‑
tarea competențelor de învățare 
sunt câteva aspecte analizate cu 
elevii de liceu.

Activitățile extracurriculare 
din Clubul de Arte s‑au desfăşurat 

şi se desfăşoară sub atenta 
supraveghere a pr. profesor 
Marin Adrian care condu‑
ce corul Seminarului la di‑
ferite manifestări cultura‑
le : cu ocazia sărbătorii Sf. 
Andrei, de Crăciun (Con‑
certe de Colinde) sau de 
Ziua Națională a Culturii 
(15 ianuarie – Ziua Mihai 
Eminescu), la Târgul de 
Oferte Educaționale.

În toată această perioa‑
dă am beneficiat de atenta 
monitorizare a dnei men‑

proiectul ROSe în Seminar
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În cadrul activităților ex‑
tracuricculare ale pro‑
iectului ROSE, un loc 

special îl constituie revista Axios, 
Periodicul elevilor şi profesorilor 
Seminarului Teologic Ortodox 
“Sfântul Andrei“, ce reprezintă 
un ansamblu de procedee ce îi 
vizează în mod direct pe elevi, 
dintre care amintim: conceperea 
unor articole, redactarea şi teh‑
noredactarea acestora, anexarea 
unor fotografii specifice subiec‑
tului abordat şi nu în ultimul 
rând, creearea unui design atrac‑
tiv a întregii reviste. 

Inițiativa de a‑i include pe 
elevi într‑o astfel de activitate 
provine de la ideea conform căre‑
ia, liceeni, în mod special, ar avea 

nevoie de mai multe proiecte ac‑
cesibile care să le ofere posibilita‑
tea de a se dezvolta personal, dar 
şi profesional, pentru a putea fi 
mai bine pregătiți la tumultosul 
examen al vieții. Astfel, în cadrul 
întâlnirilor săptămânale dedica‑
te Revistei, elevii au şansa de a 
se responsabiliza, de a învața sa 
lucreze să echipa şi să‑şi expună 
punctul de vedere şi mai presus 
de toate, de a lucra cu seriozitate 
şi în conformitate cu etica.

În ceea ce priveşte echipa ce 
a stat în spatele numerelor 3 şi 4 
din anul şcolar 2019‑2020, aceas‑
ta este formată din elevi de cla‑
sele a X‑a, a XI‑a şi a XII‑a Pas‑
torală, la care se vor adăuga şi 
câțiva elevi de la secția Patrimo‑

niu. De asemenea, colaboratorii 
si coodonatorii departamentelor 
vor fi trecuți în mod nominal în 
secțiunea Comitetului de redacție, 
la începutul Revistei. Departa‑
mentele vor fi următoarele: The‑
ologica, Poesis, Cenaclul culori‑
lor şi Armonii andreiene, la care 
se vor adăuga rubricile „Gând de 
fost seminarist“, ce constituie o 
colaborare cu anumiți absolvenți 
ai Seminarului „Sfântul Andrei“, 
actual studenți ai Facultății de 
Teologie, în vederea transmiterii 
gândurilor sincere ale acestora 
cu privirea la retrospectiva anilor 
de liceu; şi “Vocea cancelariei“, în 
cadrul căreia, personalul didactic 
al Seminarului Teologic e invitat 
în mod direct să publice, dacă 

proiectul ROSe în Seminar

tor Sava Aurora, care s‑a inte‑
resat constant de bunul mers al 
activităților din această şcoală şi 

în cadrul vizitelor sale ne‑a ofe‑
rit sfaturi utile pentru creşterea 
motivației elevilor şi cadrelor 

didactice în procesul de 
predare‑învățare‑evaluare. 
Totodată, echipa Rose a 
participat la atelierele de 
lucru organizate de dna 
mentor Sava, întâlniri în 
care s‑au discutat nume‑
roase exemple de activități 
derulate în şcolile din 
județul Galați, s‑au analizat 
punctele forte şi cele slabe, 
au fost împărtăşite idei şi 
experiențe din viața de la 
catedră.

ReVISTa  ,,axIOS“,  O  apaRIºIe 
bINeVeNITÅ  îN  ªCOaLa  NOaSTRÅ 

pRIN  SUSºINeRea  pROIeCTULUI  ROSe
Hornea Casian‑Teodor

în dialog cu Prof. Dr. Gheorghe Butuc, redactor‑șef al Revistei Axios
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consideră de cuviință. Desigur, 
din rândul profesorilor, trebuie 
amintit neapărat numele dom‑
nului profesor Gheorghe Butuc, 
întrucât dânsul a reuşit să 
pună bazele, în scurt timp, a 
echipei Axios, fiind totoda‑
tă sufletul acestei publicații. 
Cât despre funcția sa şi des‑
pre obiectivele pe care şi le‑a 
propus ne spune chiar dum‑
nealui, într‑un scurt interviu 
pe care ni l‑a acordat:

– Dumneavoastră ați ales 
să vă ocupați se revistă? Dacă 
da, ce v‑a motivat să alegeți 
acest post?

– Făcând parte din echi‑
pa de implementare a pro‑
iectului ROSE la noi în 
şcoală, am decis să mă ocup 
de redactarea Revistei din 
mai multe motive. Mai întâi, 
pentru faptul că îmi doream 
de mult timp să dezvoltăm 
într‑un format extins şi bine 
gândit, pagina cu acelaşi 
nume care apărea neregulat la 
noi în şcoală. Apoi, mi s‑a părut 
un lucru provocator, să lucrez cu 
elevii într‑un domeniu de crea‑
tivitate, care îi poate deschide 

dincolo de rudimentara preo‑
cupare a obiectelor de la clasă. 
Şi, cumva, ştiam că pe această 
linie, există destul potențial. Nu 

în ultimul rând, consider că în 
urma acestui proiect, Revista va 
fi mărturia cea mai palpabilă a 
derulării lui şi ne dorim să fie o 
mărturie, consistentă şi calitati‑

vă, în folosul elevilor, dar şi ca o 
amintire de neuitat.

– Din punctul dumneavoas‑
tră de vedere, care sunt atribuțiile 

unui bun redactor şef?
– Nu pot să spun că ştiu 

exact care sunt cele mai po‑
trivite calități ale unui redac‑
tor, dar pot spune ceea ce ur‑
maresc eu în chip deosebit: 
Curaj şi perseverență, pentru 
orice începător, bine ştiind 
că nu poți şti dacă ai talent 
de scriitor, decât dacă  începi 
să scrii. Onestitate maximă 
în asumarea fiecărui rând 
scris şi fidelitate totală față 
de surse. O continuă diversi‑
ficare a materialelor, de la un 
număr la altul al revistei şi, 
pe cât posibil, al formatului 
şi al structurii ei interioare. 
Peste toate, îmi doresc ca 
toate materialele publicate 
să nu fie doar de decor, ci 
să țintească un real folos al 
elevilor, fie că îşi vad truda 

prinsă într‑un proiect al lor, fie că 
se informează cu interes de ceea 
ce alții au trudit pentru ei.

Cât reuşim din toate acestea? 
Viitorul decide!

proiectul ROSe în Seminar

Dintre marile eveni‑
mente ale secolului 
al XIX‑lea, niciunul, 

afară de alegerea lui Alexandru 
I. Cuza, n‑a produs asupra po‑
porului român o impresie mai 

puternică şi mai trainică decât 
ridicarea lui Tudor Vladimires‑
cu. Toate aspirațiile poporului la 
dreptate socială, la egalitate civilă 
şi la independență politică au fost 
întruchipate în „Domnul Tudor“ 

şi numele lui a fost asociat tutu‑
ror mişcărilor care s‑au produs 
din vremea lui până în timpurile 
moderne.

Cunoscând situația politi‑
că europeană, capul mişcării 

TUDOR  VLaDIMIReSCU 
‑ eROU  aL  NaºIUNII  ROMâNe 

SaU  SIMpLU  aVeNTURIeR
Pedagog Marius‑Laurentiu Cristea
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revoluționare din Țara Româ‑
nească şi‑a dat seama că men ți‑
nerea păcii între Rusia şi Turcia 
era mai probabilă decât izbuc‑
nirea războiului. Ca atare, el a 
pornit o acțiune ce avea şanse de 
reuşită mai ales în condițiile păs‑
trării relațiilor pacifice între cele 
două imperii. Pe respectarea tra‑
tatelor ruso‑turce, care garantau 
inviolabilitatea teritoriului Țării 
Româneşti şi Moldovei, se baza 
speranța lui Tudor că Adunarea 
norodului va putea doborî regi‑
mul politic din Țara Româneas‑
că. Asociindu‑şi Divanul, Vladi‑
mirescu plănuia să ducă tratative 
cu Poarta, până o va convinge de 
necesitatea înlocuirii sistemului 
fanariot.

În orice caz, în planul de 
acțiune al conducătorului revo‑
luției româneşti, obiectivul pri‑
mordial nu a putut fi unul de‑

pendent de intervenția 
armatei țariste. În‑
frângerea Imperiului 
Otoman era un fapt 
nesigur şi pe deasu‑
pra, ea nici nu atrăgea 
după sine cu necesita‑
te prăbuşirea guver‑
nării fanariote. Pentru 
aceste motive, Tudor 
Vladimirescu făcea o 
distincție netă între 
lupta antifanariotă şi 
cea antiotomană. Din 
actele sale reiese că 
scopul primordial al 
revoluției pandurilor 
l‑a constituit răstur‑
narea regimului fa‑
nariot, în condițiile 
recunoaşterii suze ra‑
nității Porții şi a pro‑
tectoratului rusesc. 
Con ducătorul Adună‑

rii norodului dorea nu războiul cu 
turcii, ci menținerea în vigoare a 

tratatelor existente, care garantau 
autonomia Principatelor. El nu a 
pornit mişcarea în aşteptarea ve‑
nirii trupelor țariste ci a stabilit 
obiective revoluționare a căror 
atingere depindea mai ales de 
lupta poporului român.

În timp ce în memoriile şi 
proiectele de reformă ale boieri‑
lor mici, alcătuite după revoluție 
lipseşte preocuparea pentru 
e man ciparea țărănimii, din ac‑
tele lui Tudor Vladimirescu se 
de duce, dimpotrivă că pentru 
el principala problemă socială 
de rezolvat era nu instaurarea 
egalității de drepturi a boierilor 
mici cu boierii mari, ci problema 
țărănească.

În străduința lui de a‑şi fău‑
ri o armată disciplinată, căruia 
nu i‑a îngăduit să se răfuiască 
cu boierii întâlniți în cale, Tudor 
a intrat în conflict nu numai cu 
arnăuții jefuitori ci şi cu manifes‑
tările anarhice ale unor panduri, 

pagina de Istorie
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lipsiți de orizont politic. Prin pe‑
depsirea elementelor nediscipli‑
nare şi prădalnice a căutătorilor 
de venit câştigat uşor, fie arnăuți 
fie panduri, Tudor nu a diminuat 
caracterul antifeudal al ridicării 
sale, acest țel nu putea fi atins 
decât printr‑o acțiune organiza‑
tă şi Tudor a reprimat tendințele 
spre anarhie şi jaf ale unora din 
răsculați. 

Tudor, în ciuda vălmăşagului 
de contradicții ale realității 
obiective, pe care şi‑a propus 
să o modifice printr‑o acțiune 
revoluționară, n‑a oscilat, nu şi‑a 
schimbat atitudinea ci a ştiut să 
aleagă drumul just. El a fost un 
luptător consecvent pentru drep‑
tate socială şi pentru eliberarea 
țării sale de asuprirea şi ocupația 
străină. Din actele sale se degajă 
înțelepciunea şi vizionarismul. 
Gândirea politică a lui Vladimi‑
rescu, dedusă din textele rămase 

de la el şi din acțiunea sa, conti‑
nuă să aibă un rol călăuzitor. Ima‑
ginea lui Tudor, îmbrăcat, după 
propria‑i expresie „în cămaşa 
morții“, şi adaug: „a nemuririi“, 
rămâne un simbol al luptei con‑
tra tiraniei, simbolul setei de 
dreptate socială şi națională pe 
care trecutul unui popor îl pro‑
iectează pe ecranul viitorului. 

Revoluția de la 1821 a avut 
drept consecință instaurarea 
domniilor pământene, a unui nou 
regim, în care influența puterilor 
străine asupra principatelor este 
diminuată şi sub care națiunea 
se va putea dezvolta. În aceşti ani 
s‑a micşorat apăsarea fiscală, au 
fost reorganizate unele instituții 
ale statului, a luat avânt cultura 
națională şi s‑a însănătoşit cli‑
matul moral. O dovadă a justeței 
ideilor lui Tudor este faptul că 
Revoluția de la 1848 a preluat 
şi a dus mai departe principiile 

politice şi revoluționare preconi‑
zate de căpetenia țăranilor de la 
1821. 

Pe măsură ce scurgerea tim‑
pului lărgeşte perspectiva asu‑
pra evenimentelor de la 1821, se 
profilează tot mai măreață figura 
luminoasă a conducătorului vizi‑
onar, care întruchipând virtuțile 
poporului român şi călăuzindu‑se 
după interesele acestuia, a putut 
discerne în „pâcla acelei vremi“, 
drumul ce ducea la emanciparea 
lui socială şi națională.

Tudor Vladimirescu a fost un 
erou al luptei pentru neatârnarea 
țării, personificând deşteptarea 
poporului român prin acțiunea 
sa revoluționară, a indicat dru‑
mul istoriei viitoare a românilor, 
iar regenerarea istoriei naționale, 
prin insurecția pandurilor, s‑a 
datorat forței țâşnite din straturi‑
le adânci ale poporului.

Dragostea de aproa‑
pe nu trebuie con‑
diționată de vârstă. 

Cei mai mici seminarişti, elevii 
clasei pregătitoare A de la Se‑
minarul Teologic Ortodox „Sf. 
Andrei“ din Galați, însoțiți de 
părinți şi de doamna învățătoare, 
s‑au gândit să aducă zâmbetul pe 
buzele copiilor din Asociația Fa‑
milia din Galați.

Şi cum în sarcina dascălilor 
este să‑i învețe pe elevi nu doar 
„să ştie“, ci şi „să fie“, inimoşii 
şcolari aflați la început de drum 

Prof. înv. primar Ecaterinei Șorcaru

CU  MIC, CU  MaRe, 
îMpÅRºIM  ZâMbeTe  De  SÅRbÅTOaRe

Micii seminari¿ti



26Axios

Pe data de 11 octombrie 
2021, elevii clasei a 
II‑a A de la Seminarul 

Teologic Ortodox ,,Sf. Andrei“ 
au participat la activitatea Per‑
mis de bun pieton, desfăşurată 
în parteneriat cu Poliția Mu‑
nicipiului Galați ‑ Biroul Ru‑                            
tier.

Doamna agent Mardare An‑
dreea le‑a prezentat elevilor re‑
gulile de circulație de la domici‑
liu la şcoală şi invers, traversarea 
pe drumurile publice, urcarea 
şi coborârea în şi din mijloacele 

de transport în comun, zonele 
indicate pentru biciclete, role şi 
skateboard‑uri.

Toți elevii au obținut cu suc‑
ces Permisul de bun pieton.

„Paşii oricărui că‑
lător, îndemnați 
de gustul pen‑

tru frumusețea naturii, pentru 
bogăția sufletească a oameni‑
lor, se vor opri neîndoielnic…
în Vrancea, unde Dumnezeu a 
aruncat sămânța acelui cîntec 
genial ,,Miorița“. Vrancea a fost 
de‑a lungul timpului simbolul 
libertății şi demnității româneşti. 
În momentele de cumpănă, vrân‑
cenii, săritori şi plini de curaj, 
şi‑au adus contribuția la marele 

îN  UNIRe  STÅ  pUTeRea!

peRMIS  De  bUN  pIeTON 
peNTRU  MICII  SeMINaRIªTI!

Prof. înv. primar Paula‑Antoaneta Munteanu

Prof. înv. primar Paula‑Antoaneta Munteanu

vor să fie un exemplu pozitiv atât 
pentru cei mici, cât şi pentru cei 
mari.

O vorbă spune că „dar din 
dar se face Rai“. Grija de semeni 
este cea care ne deschide por‑

țile către Împărăția lui Dumne‑               
zeu.

Micii seminari¿ti
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acte ale istoriei, care a fost mai 
mult decât zbuciumată.

Oraşul Focşani a trăit din 
febra evenimentelor de la 1859, 
fiind singurul oraş împărțit în 
două. UNIREA a fost dorința 
cea mai fierbinte a locuitorilor 
de atunci. Din Câmpuri, a dus 
dorința de unire a răzeşilor mol‑
doveni în divanul ad‑hoc – Moş 
Ion Roată, om cinstit şi cuviin‑
cios, dar cu ,,gâdilici la limbă“, 
cu înțelepciunea pe care ți‑o dă 
experiența de viață, cu simțul 
umorului.“

ŞI UNIREA s‑a făcut!
,,Sub Alexandru Ioan Cuza, 

din voința cerului
Semănatu‑s‑a sămânța între‑

girii neamului
Şi de când Moldova‑n horă 

cu Muntenia s‑a prins,

Dorul nostru de unire tot mai 
tare s‑a aprins“.

(GH. BĂLTEAN)
Astfel s‑a aprins şi dorința 

micilor seminarişti, STELUȚELE 
clasei a IV‑a A, de a se transpu‑
ne în personajele acelor vremuri, 
interpretând rolul bătrânului 
înțelept (moş Ion Roată), al pri‑
mului conducător (Alexandru 
Ioan Cuza) şi al boierilor avari şi 
fără suflet, din vina cărora popo‑
rul suferea atât de mult. 

Interpretând aceste persona‑
je, copiii au învățat mai uşor şi cu 
plăcere…lecția de istorie. 

Jocul… şi… jocurile fac ma‑
teriile grele… PLĂCUTE!

Micii seminari¿ti
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Arta literaturii pre‑
supune o imitare 
a realității şi, mai 

ales, transfigurarea artistică a 
universului creat în armonie 
cu gândirea, cu personalitatea, 
sentimentele şi creativitatea fie‑
căruia în parte. Arta cuvîntului, 
literatura, ne ajută să cunoaştem 
şi să simțim realitatea într‑o 
manieră aparte: să ne imaginăm 
chipuri, să anticipăm timbrul 
vocal, dar şi să privim dintr‑o 
perspectivă inedită locuri care 
ni se păreau cunoscute. Copi‑
lăria şi jocul compun un tot 
unitar pe care scriitorii îl evocă 
frecvent cu încântare şi melan‑                                
colie.

Ziua Națională a Ci‑
titului Împreună ne‑a 
dat ocazia să ,,ne ju‑
căm“ de‑a personajele 
şi să ne transpunem în 
pielea lor. Jocul magic 
al cuvintelor, din frag‑
mentele citite, a stimu‑
lat gândirea, imaginația 
şi sensibilitatea micilor 
,,lectori“. Astfel s‑a cre‑
at mediul ambiant care 
a facilitat evocarea unei 
lumi miraculoase în 
care micul cititor par‑
că a devenit partener al 
creației.

Pe lângă asta, am 
descoperit împreună şi 

plăcerea de a citi în acelaşi timp 
aceeaşi carte cu voce tare. Aceas‑
tă zi reprezintă un prilej deosebit 
de a‑i aduce împreună pe cei care 
iubesc cărțile şi de a insufla dra‑
gostea pentru lectură celor care 
încă nu au descoperit puterea ci‑
titului. A citi împreună în această 
zi înseamnă că o carte bine alea‑
să este citită cu voce tare pentru 
mai mulți ascultători.

Când citeşti nu te plictiseşti, 
afli lucruri noi. Cititul nu se face 
doar în clasă sau acasă, ci oriun‑
de găseşti o CARTE…

ZIUa  INTeRNaºIONaLÅ 
a  CITITULUI  îMpReUNÅ

Clasa a IV‑a A ,,STELUȚELE“
                                                               Prof. înv. primar Paula‑Antoaneta Munteanu

,,Dacă ai o grădină şi o bibliotecă, ai tot ceea 
ce îți trebuie“ (Cicero).

Micii seminari¿ti


